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I. Hauptregister. — I. Registre principal. — I. Registro principle.
Freiburg — Fribourg — Friborgo

Bureau d'Estavayer.
1904 3i mars. Le cbef de la maison Rosset Martine, aux Granges de

Vesin, qui a commence le 20 mars 1904, est, ensnite d'aatorisation de son
marl, Martine Rosset nöe Gpumaz, femme d'Antonin, des Granges de Vesin,
y domiciliöe. Genre de commerce: Epicerie, meroerie et döbit de vin.

Bureau de Romont (district de la Glane).
2 avril. Sons date du 44 fövrier 1904, la commission de la Caisse

-tl'Epargnes de Chatonnaye, ä Chatonnaye (F. o. s. du c. du 9 inai 1883,
n° tS7, page 586), a nommö comme secretaire-caissier Henri Gillon, ä
Chatonnaye, ölu membre de la commission par i'assemblöe paroissiale le
-18 octobre 1903, en remplacement de Floreqtip Gillon döcöde.

Solothurn — Soleure — Soiettt
Bureau Kriegstetten.

1904. 2. April. Die Firma L. Allemänn-Kofmehl in Derendingen
(S. H. A. B. Nr, 441 vom 2. Oktober 1890, pag. 706) ist infolge Verzichtes
•des Inhabers erloschen.

4. April. Inhaherin der Firma U. Allemann-Kofmehl in Derendingen,
ist Ursula Allemann geb. Kofmehl, von Welscbenronr, in Derendingen.
Natur des Gesohäftes: Spezerei-, Tuch- und Geschirrhandlung.

Bureau Ölten.
4. April. Unter der Firma Milohgenossensohaft Hauenstein besteht

mit Sitz auf Hauenstein einö Genossenschaft, welche die Verwertung der
verfügbaren Milch zum Zwecke hat. Die Statuten sind am 20. Dez. 4903
testgestellt worden. Die Daner der Genossenschaft ist unbestimmt.
Mitglied der Genossenschaft ist, wer von der Hauptversammlung aufgenommen
worden ist und die Statuten oder eine au! die letztern bezugnehmende
Beitrittserklärung unterzeichnet hat Die Anmeldung geschiebt schriftlich
beim Vorstand; Neu eintretende Mitglieder haben ein entsprechendes
Eintrittsgeld zu bezahlen, welches von der Generalversammlung bestimmt,
resp. festgesetzt wird. Vom Eintrittsgeld sind befreit solobe Personen,
welche infolge von Erbgang, Kauf^Pacbt etc. Rechtsnachfolger eines
bisherigen Mitgliedes werden. Die Mitgliedschaft erlischt durch freiwilligen
Austritt, Tod, Konkurs und Aussohluss. Die Haftbarkeit der Genossenschafter

für die Verbindlichkeiten der Genossenschaft ist eine unbeschränkte,
d. b. sämtliche Mitglieder haften solidarisch mit ihrem ganzen Vermögen. Die
Bekanntmachungen der Genossenschaft erfolgen durch persönliches Bieten.
Die Organe der Genossenschaft sind: Die Generalversammlung und der
aus 5 Mitgliedern bestehende Vorstand. Die rechtsverbindliche Unterschrift
namens der Genossenschaft führen der Präsident und der Aktuar einzeln.
Der Vorstand besteht aus folgenden Personen: Eugen Nussbaumer, Präsident;
Emil Nussbaumer, Aktuar; Josef Bader; Johann Studer; und Alfred Moser;
alle auf Hauenstein.

Aargan — Argovle — Argovta
Bezirk Zurzach.

4904. 2. April. Die Firma Heohanisohe Werkstätten Döttingen, Crd.
Zschokke in Döttingen (S. H. A. B. Nr. 428 vom 47. November 4903,
pag. 4740) erteilt Prokura an Ernst Stettier, Ingenieur,' von Bern, in Döttingen.

Waadt — Vaud -r- Vand

Bureau d'Aigle.
4904. 2 avril. Ensuite de dömission de Gh. Monnercn, administrates

•dölöguö de la Sociötö des forces inotrioes de la Grande eau, dcntle siöge
est k Aigle .(F. c. s. du e. du125 mars 4898, n° 95, page 889), Emmanuel
Duboohet, du Cbötelard, domiciliö ä Territet, et Aimö Jayet, de Hermenches,
domicilii ä Tavel, sent nommös ä sa place administrateurs-dölöguös et
engagent la sociötö par löür signature collective.

Bureau de Lausanne.
31 mars. La raison L. Merpiinod-KIng, k Lausanne, Hötei du Lao

(F. o. s. du 'o. du 5 jülllet 4899,'n° 222, page 897), est fädiöe enisuite de
remise de commerce.

2 avril. La maison Maurice Dreyfuss, k Ouchy, Lausanne, Hötei du
Chateau (F. o. s. du c. du 12 jtnai 4893, n° 116, page 468), prend pour
nouvelle raison commercials Maurice Dreyfuss, Hötei du Chäteau d'Ouchy
et Hötei Savoy, ä Ouchy, Lausanne.

2 avril. La raison E. Lenz,', ä Lausanne, Croix-d'Ouchy, öpioerie
(F. o. s. du c. du 29 avrli 1903, n° 172, page 686), est radiöe ensuite de
xenonoiation du tituläire.

2 avril. Le chef de la maison Stierlin-YaUon, ä Lausanne, est Lina,
nöe Valien, femme söparöe de biens de Henri Stieriin, de Urdorf (Zurieb),
domioiliöe ä Lausanne. Genre de oommerce: Conpnerce de hiöres eteeufs.
Bureau: Belle-Gomhe, route de la Caroline.

2 avril. La maison Stieriin»Fallon, ä Lausanne, conföre procuration
k Henri Stieriin, de Urdorf (Zurich), domicilii k Lausanne..

Bureau de Marges.
2 avril. Le cbef de la maison A. Monney, k St-Sapborin sur Morges, est.

Antoine-Louis Monney, de Fiaugöres, district de la Veveyse an canton de
Fribourg, domicilii ä St-Saphorin sur Morges. Genre de commerce: Exploitation

de l'industrie laitiöre.
2 avril. Le cbef de la maison J. de Siebenthal, k Bussy sur Morges,

est Jean de Siebenthal, de Gessenay, au canton de Berne, domicilii k
Bussy sur Morges. Genre de commeroe: Exploitation de l'industrie laitiöre.

Bureau de Rolle.
2 avril. Dans sen assemblöe göndrale du. 23 octobre 1903, la Societe

du gas de Roile, sociötö anonyme, dopt lesiögeest kRolle (F. o. s.
du c. du 26 septembre 4899, n° 303, page 1219), a nommö oomme admini-
strateurs Jean-Jaques Locbmann, ingönieur, ä Lansanne, et Arfbur Vittel,
pharmacien ä Rolle. Ce conseil est doqo composö aujourd'bui de Jean-
Jaques Lochmann et Artbnr Vittel prönommös, et de Lonis Rusillon, maitre
serrurier, d emeurant aussi ä Bolle. L'assemblde a döcidö, en outre, la1

liquidation de la sociötö. Cette liquidation deyant ötre faite par le conseil
d'adininistraticn (article 37 des Statuts).

Bureau de Vevey.
2 avril. La sociötö en nom collectif Vr Davel & CIe, ä Vevey (F. o. s.

du c. du 6 janvier 1900, n° 5, pagö 49), a 'cessö d'exlster ensuite de döcös
de Louis Morier, l'un des assoeiös, et de liquidation juridique de sa
succession. La liquidation de ia sociötö ötant terpainöe, sa raison est radiöe.

2 avril. Le chef de la maison F. Davel, ä Vevey, est Victor-Adoipbe,
Fils de feu Charles Davel, de Cully et Lutry, domiciliö k Vevey. Genre de
commerce: Quincaillerie, articles de mönages et reprösentations ccmmer-
ciales. Magasin et bureau: Rue de Lausanne, 47, ä Vevey.

Bureau d'Yverdon.
2 avriL Le oomitö de la Societe de la Fromagerie de Chene et Paquier,

ä Cböne et Paquier (F. o. s. du c. du 29 döc. 1899, n° 401, page 1614),:
est actuellement composö de Fölix Poebon, prösident; Juies Bourgeois,
vice-prösident; Auguste Poebon, secrötaire; Oscar Guillet, caissier-buissier;
Abram Centlivres et Charles Pochon, membres-adjoints; tous ä Chene et
Paquier.

2 avril. Le comitö de la Societe de Laiterie de Falloyres-sons-Ursins,
ayant son siöge au dit lieu (F. o. s. du c. du 28 döcembre 4884, n° 404,
page 860), est actuellement composö de ClömentBeney, prösident; Lucien
Miöville, secrötaire, et Victor Henry, boursler; tous au dit Vaiieyres.

Neuenbürg — Ncuchätel — Neuchitel
Bureau de Cernier (district du Val-de-Ruz).

4904. 2 avril. La sociötö en commandite Manufacture de Chezard,
Sandoz & Cic, ä Chözard-St-Martin (F. o. s. du c. du 8 octobre 4892,
n° 218, page 878), est dissoute dös le 30 jnin 1903. L'actif et le passif
sont repris par la nouvelle sociötö «[Manufacture de Chezard, Albaret & Cie».
La procuration conföröe par la (Manufacture de Chezard, Sandoz et.Cie, ä
Ernest Albaret (F. o. s. du c. du 8 octobre 1902, n° 218, page.878), est
rövoquöe. La modification apportöe an genre de commerce de la raison
(Manufacture de Chözard, Sandoz et G'®», et au domicile de l'un des assoeiös
(F. o. s. du c. du 4er julllet 1896, n° 482, page 757), est radiöe.

Ernest Albaret, originaire francais, nögociant, domioiiiö ä'Neuobätel,
et Anguste Sandoz, de Dombresson et da Locle, fabricant, domiciliö ä
Chözard-St-Martin, ont constituö ä Chözard-St-Martin, sons la raison sociale
Manufacture de Chözard, Albaret et Cie, une sociötö en commandite com-
mencöe le 4er juillet 4903, dans laquelle Ernest Albaret est associö indö-
finiment responsable, et Auguste Sandoz asso'oiö commanditaire pour une
commandite de cinq mille francs.. Genre de- commerce: Exploitation d'une
fabrique de montres et d'objets de petite möcanique, fabrioation et
exportation. Bureaux: ä Chözard. La sooiötö en commandite ötahlie k Chözard,
sous la raison (Manufacture de Chözard, Albaret et CIe», donne procuration
ä Gottfried Scharpf, comptabfe, de La Chaux-de-Fonds, domiciliö ä Chözard-
St-Martin.

Genf — Genöve — Ginem
4904. 4er avril. Dans leur assemblöe du 21 mars 4904, les actionnaires

de la sooiötö anonyme dlte Usine Genevoise de Degrossissage d'or,
ayant son siöge ä Genöve (F. o. s. due. du27mal 1902, n°204, page813),
ont nommö Albert Lossier, k Genöve, administrateur de Ja scciötö, en
.xemplgcemant de F.ueslin, döpaissionnaira

1er.avril. Suivant extrait du procös-verbal qui en a ötö dressöet signö
de tous les adtiennaires prösents ou reprösentös,la sociötö anonyme
ayant peur titre Sociötö Immobiliere de i'Avenue de Lancy, No 19, ayant
•son siöge k Genöve (F. c. s. duo. du9mai4901, n°,169f page675), rönnie
en assemblöe gönörale le 7 mars 4904, a modifiö deux articles de ses
Statuts. Cette modification n'intöresse les tiers, qu'en ce qui concerne le
capital social, qni, du ohiffre de fr. 41,000, a ötö portö ä cent qnatorze
mille francs (fr. 414,000); et qui sera, divisö en 397 actions ordinaires,
et 473 actions privilögiöes, toutes au portour, et de fr. 200 cbaoune. Les
365 actions nouvelles sont entiörement souscrites et liböröes.



B- 32.
Gewinn- und Yerlust-Rechnung

der Schaffhauser Kantonalbank in Sohaffhausen
Soll

Lastenposten
vom Jahre 10O3.

(Gesetzliche Genehmigung vorbehalten.)

Haben
Nutzposten.

47,759

14,875

684,978

3,361

; 13,982'

96,294

861,251

28

60

72

32

12

04

2,625.
29,119

1,194
2,314
5,299

2,967
1,350

917

1,970

2,375
12,500

1,460
468

55,226
94,656

588,165

1,361
2,000

60

97

I. Yerwaltungskosten.
Entschädigung an die Verwaltungsbehörden.
Besoldungen und Gratifikationen an die Angesteliten

und das Hülfspersonal.
Lokalmiete.
Heizung, Beleuchtung, Reinigung und Bewachung.
Bureau-Auslagen (Drucksachen, Inserate, Abonnemente,

Formulare etc.).-
Porti, Depeschen und Konkordatsspesen.
Banknotenanfertigungskosten.
Kosten der Anschaffung von gesetzlicher Barschaft

(Beitrag).
Diverse.

II. Steuern.
Bundes-Banknotensteuer.
Kantonale Banknotenstener.

III. Passirzinsen.

a. Auf Schulden in laufender Bechnung.
An Checks-Conti.

„ Emissionsbanken und Korrespondenten.

„ Conto-Corrent-Kreditoren.

„ Sparkassa-Einlagen.

b. Auf Schuldscheinen aller Art.
An Schuldscheine auf Zeit (Depositenscheine und

Obligationen):
550,269. 65 Bezahlte Zinsen und Coupons.
- 41,186. 75 Fällige nnd nicht erhobene Zinsen und

Coupons.
79,595.. — Ratazinsen auf 31. Dezember 1903.

670,981. 40
137,815. 43 Abzüglich: Ratazinsen und ausstehende

Zinsen und Coupons vom Vorjahre.

IY. Yerluste und Abschreibungen.
Auf Effekten (öffentliche Wertpapiere).
Auf Imlnobilien, nicht zum Geschäftsbetrieb bestimmt.

Y. Statutarische Verzinsung und Zuweisung
an eigene Gelder.

Verzinsung d. Reservefonds v. Fr. 372,862. 84 ä 3®/« %.

VI. Reingewinn.
Reingewinn des Rechnungsjahres 1903.

I. Ertrag des Wechsel-Conto.
Disconto-Schweizer-Wechsel:

Vereinnahmte Zinsen und Kommissionen 35,081. 28
Rückdisconto vom Vorjahre ä 41/» % • 4,729. 31

39,810. 59
Abzüglich: Rückdisconto auf 31. Dez.

1908 ä 4'/s °/o 6,511. 53

Wechsel auf das Ausland:
Vereinnahmte Zinsen, Kommissionen und

Kursgewinne 5,218. 95
Rückdisconto vom Vorjahre ä 3%

und 4°/° • 270. 05

5,489. —
Abzüglich: Rückdisconto auf 31. Dez.

1908 ä 3 °/o, 4 % und 5 % 928. 34

Wechsel mit Faustpfand:
Vereinnahmte Zinsen und Kommissionen 27,866. 40
Rückdisconto vom Voijahre ä 4'/» °/° • 5,807. 58

33,673. 93
Abzüglich: Rückdisconto auf 31. Dez.

1908 k 4'/j °/o 3,222. 87

Wechsel mit nur einer Unterschrift und
ohne Faustpfand: ^Vereinnahmte Zinsen und Kommissionen

Wechsel zum Inkasso:
Vereinnahmte Inkassogebühren etc

II. Aktivzinsen und Provisionen.
a. Auf Guthaben in laufender Bechnung.

Von Checks-Conti (Provisionen)
•„ Emissionsbanken u. Korrespondenten
„ Conto-Corrent-Debitoren

„ Conto-Corrent-Kreditoren (Provisionen)

b. Auf andern Guthaben und Anlagen.
Von Schuldscheinen ohne Wechselverbindlichkeit:

Vereinnahmte Zinsen 69,920. 44
Zinsrestanzen auf Jahresschluss 1,229. 70
Ratazinsen auf 31. Dezember 1903 - 46,552. 80

117,702. 94
Abzüglich: Ratazinsen. vom Vorjahre 43,350. 52

Von Hypothekar-Anlagen aller Art:
Vereinnahmte Zinsen 517,169. 81
Zinsrestanzen auf Jahresschluss 36,723. 78
Ratazinsen auf 31. Dezember 1903 255,225. 61

809,119. 20
Abzüglich: Ratazinsen vom Voijahre 249,944. 31

Von Effekten (öffentliche Wertpapiere):
Vereinnahmte Zinsen auf eigenen Effekten 94,249. 86
Kursgewinne auf eigenen Effekten 8,557. —
Ratazinsen auf 31. Dezember 1903.. 23,900. 70

121,707. 56
Abzüglich: Ratazinsen vom Voijahre 26,839. 80

95,367. 76
Provisionen etc. auf Ankauf und Verkauf

für Rechnung Dritter 614. 55

IY. Gebühren und Entschädigungen.
Aufbewahrung und Verwaltung von Werttiteln,»Wert-

gegeuständen etc. '

Y. Diverse Nutzposten.
Agio auf Münzsorten, fremden Noten etc

33,299

4,560

80,451

1,249

612

6
2,127

55,591
812

74,852

559,174

95,982

06

66

42

89

31

70,202 92

787,548

1,594

1,905

861,251

07

15

90

04

Beilage zu der Gewinn- nnd Verlnst-Rechnung der Schaffhanser Kantonalbank in Schaffhansen vom Jahre 1903.

Yerteilnng des Beingewinnes
gemäss §§ 3 und 43 des Bankreglements vom 25. August 1882 *) • und Dekret des Grossen Rates vom 22. Februar 1896. **)

Der Reingewinn beträgt Fr. 96,294. 12

die in folgender Weise verwendet werden:
8'/«% Zins auf dem Grundkapital von Fr. 1,500,000.— (§ 8 des Bankreglements vom 25. August 1882) Fr. 66,250.. — .'

7 °/o Tantieme dem Direktor auf Fr. 40,044.12 „ 2,808. 08

3% Tantieme dem Kassier auf Fr. 40,044.12 1,201. 82

Nach Dekret des hohen Grossen Rates vom 22. Februar 1896 erhält der Reserve - Conto „ 9,009. 93

„. „ „ „ „ „ „ „ „ „ „die kantonale Finanzverwaltung „ 27,029. 79 Fr. 96,294. 12

*) § 8. Für das vom Staate der Bank gelieferte Grundkapital, dessen Zinsfuss durch den Grossen Rat festgesetzt wird, soll dem Staate ejne.Schnld-
urkunde zugestellt werden; die Verzinsung findet je anf Ende des Jahres statt.

§ 48. Von dem sich ergebenden Bruttogewinn kommen'vorerst in Abzug die Verwaltungskosten, allfällige Verluste und Verlustreserven und die
Abschreibung von Einrichtungskosten. Der verbleibende Reingewinn, abzüglich der Tantieme an Direktor und Kassier, fällt bis auf weiteres in den Reservefonds.

**) § 1.' Die Aeuffnung des Reservefonds - der Schaffhauser Kantonalbank wird durch Zuwendung von 25% aus den Reinerträgnissen. derselben,
im Maximum-Fr. 10,000 per Jahr,' fortgesetzt, bis er 80°/» des Grundkapitals erreicht hat.

§ 2. Der Reservefonds wird von der Bank ä 8®/* % verzinst und durch die .Ziuszuschiäge weiter geäuffnet, solange der Grosse Rat nicht
anderweitige Verfügung trifft.

§ 8. Sinkt der Reservefonds durch Verluste oder infolge Vermehrung des Grundkapitals unter 20%, so kommen wieder folgende Bestimmungen
in. Anwendung: '

: Solange der Reservefonds weniger als 10 % des Grundkapitals beträgt, wird der Reingewinn vollständig dem Reservefonds zugewiesen. Sind die
10% erreicht, so fällt die Hälfte des Reingewinnes dem Reservefonds zu, bis er auf 20% des Grundkapitals gebracht ist. Alsdann geschieht die
Zuweisung nach § 1 dieses Dekretes.

§ 4. Der nach Massgabe der vorstehenden Bestimmungen durch deu Reservefonds nicht in Anspruch genouftnene Reingewinn fällt zur eipen Hälfte
der Kantouska8se und zur andern Hälfte dem kantonalen Armenfonds zu.
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Aktiven

,J3.32.' -i; ,v

Jajiressehlttss-Bilanz
i

der Schaffhauser Kantonalbank in Sobaffhausen
auf 31. Dezember. 10O3.

> (Gesetzliche Genehmigung vorbehalten.) Passiven

I. Kaasa. I. Noten-Emission.. I
1,000,000

318,465
— Notendeckung in gesetzlicher Barschaft.

Uebrige gesetzliche Barschaft. ESS/HÄB^..! <« ««"*«•Nr- 2,469,750
30,250 — 2,500,000

J

1,581,060 82

1,318,466
30,250

169,760
82,609
29,986

82

Gesetzliche Barschaft.
Eigene Noten (Vfde Beilage Nr. 1).
Noten anderer schweizerischer Emissionsbanken.
Depositum bei der Abrechnungsstelle in Noten, Conto B.
Uebrige Kassabestfinde.

II. KurzfSllige Schulden.
(Längstens innert 8 Tagen rückzahlbar.)

Giro- und Checks-Conti
Schweizerische Emissionsbanken-Kreditoren

62,994
67,880

28
11

14,701
16,072
76,384

62
69

II. Kurzfällige Guthaben.
(Längstens innert 8 Tagen verfügbar.)

Coupon# und fällige Platzwechsel.
SrhWfMZPriRChf* TCirHRBionRhAfilrMi-Dphitnrfin.

Korrespondenten-Kreditoren.
Conto-Corrent-Kreditoren (Vide Beilage Nr. 3)
Sparkassa-Einlagen (Vide Beilage Nr. 4)
Verfallene, noch nicht erhobene Zinsen
Tantiemen

26,776"
1,599,828
1,473,685

41,186
4,004

10
26
76
76
40 3,254,804 66

107,158 67 26 Korrespondenten-Debitoren- III. Wechsel-Schulden.

III. Wechsel-Forderungen. Tratten und Akzeptationen 1 132,400 —

882,338

146,969

96

16

Disconto-Schweizer-Wechsel:
168,949. — Innert 80 Tagen fällig.
248,424. 66 „ 31—60 „ „
318,300. — „ 61—90 „ „
146,665. 80 In über 90 „ „

Wechsel auf das Ausland:
2,021. 49 Innert 30 Tagen fällig.

76,885. 74 „ 81—60 „ „
68,661. 98 „ 61—90 „ „

IV. Andere Schulden auf Zeit.
(Mit Ruckzahlungsfrist von länger als 8 Tagen.)

Conto-Corrent-Kreditoren (Vide Beilage Nr. 8)
Sparkassa-Einlagen (Vide Beilage Nr. 4)
Schuldscheine (Depositenscheine, Obligationen etc.),

welche im Laufe des nächsten Kalenderjahres fällig
oder nach erfolgter Kündigung rückzahlbar sind.

Schuldscheine (Depositenscheine, Obligationen etc.) mit
Rückzahlnng8frlst von länger als einem Jahre

136,080
1,456,789

5,887,500

8,742,689

70

15,723,008 70

1,687,608 55

572,000

86,295 48

Wechsel mit Faustpfand:
264,100. — Innert 30 Tagen fallig.

67,400. — „ 31—60 „
235,800. — „ 61—90 „ „

4,700. — In über 90 „
Wechsel zum Inkasso.

V. Gesellschafts-Conti (Comptes d'ordre).
Rückdisconto anf Aktivposten!Vide Detail in derGewinn-
Ratazlnsen anf Passivposten J und Verlust-Rechnung
Jahreszins ä 8*/« °/° auf dem Dotations-Kapital pro

1908
Vortrag des Gewinn- und Verlust-Contos (zur

Verfügung der kantonalen Finanzverwaltung)

10,662
79,525

56,250

74

IV. Andere Forderungen auf Zeit.
(Nach 8 Tagen verfügbare Guthaben.)

Conto-Corrent-Debitoren mit gedecktem Kredit.
Conto-Corrent-Debitoren mit ungedecktem Kredit
Schuldscheine ohne Wechselverbindlichkeit, gedeckte.
Hypothekar-Anlagen aller Art.

27,029 79 178,467 531

17,429,307 11

386,698
1,107,745
2,024,167

13,910,711

09
79
05
18

VI. Eigene Gelder.
Eingezahltes Kapital
Ordentlicher Reservefonds (Zuweisung und Verzinsung

des Jahres 1903 inbegriffen)

1,500,000

395,856 09 1,895,856 09

V. Aktiven mit unbestimmter Anlagezeit. V

2,297,564 78

2/285,691

11,963

74

04

Effekten (Obligationen) laut Inventar. (Vide
Beilage Nr. 2.)

Grundeigentum, nicht zum Geschäftsbetrieb bestimmt. \
244,922 03

244,921
1

03
VII. Feste Anlagen.

Immobilien zum eigenen Geschäftsbetrieb.
Mobillcn zum eigenen Geschäftsbetrieb. \ 1

VIII. Gesellschafts-Conti (Comptes d'ordre). \ i

881,929 11

825.679

66,260

11 Ratazinsen auf Aktivposten (Vide Detail in der Gewinn-
und Verlust-Rechnung).

Bezahlter Zins auf d.Dotatlonskapitalä 87*7« pro 1903. \28,679,536 97 \ 23,679,586 97
1

Beilagen zn der Jahresschluss-Bilanz der Schaffhauser
Beilage Nr* 1. Noten-Status auf 31. Dezember 1903.

1,000 Noten von Fr.
14,000 B „
12,000 „ n n

500 Fr.^ »
50 „

500,000
1,400,000

600,000
27.000 Noten

3,000
10,500
16,750

497,000
1,389,500

583,250
Fr. 2,500,000 80,250 2,469,750

Beilage Nr. 3. Conto-Corrent-Kreditoren.
Von den Conto-Corrent-Einlagen sind zwei Guthaben von znsammen Fr. 136,080. 70

für iüngere Zelt unkllndbar. Ftlr die übrigen Conto-Corrent-Einlagen gelten folgende
Bestimmungen:

Rückzüge bis auf Fr. 5,000 können ohne Kündigung gemacht werden, über Fr. 5,000
bis Fr. 10,000 sind 5 Tage und über Fr. 10,000 8 Tage vorher zu avisieren.

Diese Conto-Corrent-Kreditoren zerfallen in:
a. 429 Conti mit einem Gesamtguthaben von Fr. 1,599,828. 26

unter allen Umstünden Innert 8 Tagen rückzahlbar.
•c. 2 Conti mit einem Guthaben von Fr. 186,080.70

nach 8 Tagen rückzahlbar.

Kantonalbank in Schaffhausen auf 31. Dezember 1903.
Beilage Nr. 4. Sparkasse. — (Nach § 8 des Bankreglementes.)

Der Einleger ist berechtigt, sein Guthaben jederzeit ganz oder teilweise, ohne
Kündigung und ohne Zinsverlust zurückzuziehen, sofern der Totalbetrag der Rückbezüge
innerhalb 14 Tagen die Summe von Fr. 500 nicht übersteigt Bei JRückbezügen über
Fr. 500 innerhalb 14 Tagen hat für den Mehrbetrag eine einmonatliche Kündigung
stattzufinden, oder die Anszahlnng erfolgt sofort mit einmonatlichem Zinsverlust.

Die Sparkassa-Einlagen zerfallen in:
o. 2881 Einleger-Conti mit Guthabeu bis auf Fr. 500 Fr. 457,185.75
5. 2033 Einleger-Conti mit Gnthaben über Fr. 500, je Fr. 500 „ 1,016,500.—

Unter allen Umstünden innert 8 Tagen rückzahlbar Fr. 1,478,685.75
c. 2033 Einleger-Conti, das Guthaben über Fr. 500, nach 8 Tagen

rückzahlbar „ 1,456,739.—
Fr. 2,930,424.76

Beilage Nr. 5. Eventuelle Verbindlichkeiten.
'Weiter begebene, noch nicht verfallene Wechsel Fr. 863,126.10

Beilage Nr. 2. Efiekten-Verzeicbnis.

Bezeichnung der Obligationen

4 >
37* /«
8'/> 7»
8 7» 7o
87» 7«
47» 7»
87» 7»
4 /o
37» 7»
4 7«
3'/» 7«
87'7»

87» 7»

47«
470
57«

87» 7o
47.
37*7«
4°/.

Eidgenössische Rente, Em. 1900
Schweiz. Bundesbahn-Anleihe, - Em.'. 1902
Kanton Graubünden, Em. 1901

„ Solothurn, Em. 1894

B St. Gallen, Em. 1902 V
Einwohnergemeinde Baden, Em. 1901

„ Schaffhausen, Em. 1897

„
• Em. 1900

Stadt Zürich, Em. 1896

n „ Em. 1901 * •

Gotthardbahn, Em. 1894 7; v
Jura-Bern-Luzern-Bahn; vom Kanton Bern

garantiert
Jura-Bern-Luzern-Bahn, I. Hypothek auf die

Brünig-Linie
Schweiz. Central-Bahn, Em. 1876 •

Schwele. Nordostbahn
Vereinigte Schweizerbahnen, I. Hypothek,

Em. 1857 und 1869
Wengernalpbahn, Em. 1892
Aargauische Kreditanstalt • '.
Bank in Schaffhausen
Banque foneiöre du Jura

Uebertrag

Nominalwert

51,000
60,000
52,000
22,000

1,000
10,000

1,000
89,000
62,500
,2,000
80,000

167,OPO

65,000
8,500

26,000

8,600
10,000

200,COO
2,000
6,000

Kurs Schatzungs¬
wert

105
99
98
98
98
101
97
100
97'
101
•98

97
100
100

1C0
98
100
100
100

68,550
49,500
50,960
21,560

980
10,100

970
89,000
60,625

2,020
78,400

163,660

58,860
8,600

26,000

8,600
9,800

200,odo
2,000
6,000

890,075

Bezeichnung der Obligationen

37*7«
4 °/o
87» 7«'
47* 7°
4%
4 7«
4%

4 7«

4 °/o

4 7«

/o

4%
37» 7«
470
4 7«
4°/o

Basler Handelsbank
Uebertrag

Schweiz. Kreditanstalt •

Spar- und Leihkasse Stein a. Rh
St. Galler Handelsbank
Zürcher Kantonalbank.
Aktiengesellschaft Brown, Boveri & Cd. in

Baden, Em. '1903
Aluminium - Industrie - Aktiengesellschaft in

Neuhausen, Em. 1899
Industriegesellschaft für Schappe in Basel,

Em. 1901
Schweiz. Industrie-Gesellschaft in Neuhausen,

Em. 1902
Deutsche Reichsanleihc

Oesterreichische Goldrente, Em. 1876
Kronenrente

Stadt Frankfurt a. M., Em. 1901

„ Kopenhagen, Em. 1901
Wien, Ein: 1900.

Galizische Carl Ludwig-Bahn, staatl. garant.

Nominalwert

89,000
200,000

5,000
50,000

100,000
2,000

1,000

40,000

100,000

205,000
70,000

„ 100,000
I. Geld $1,100

Kr. 100,000
1k. 50,000

98,150
Kr. 57,400

14,200

Ik.

Kurs

100
1C0
100
100
100
100

100

100

100

100
128/90

123/101
2. 50/100

105/97
123/99
123/101
106/99
105/97

Schätzungs¬
wert

890,075
39,000

200,000
6000

60,000
100,000

2,000

1,000

40,000

109,000

206,000
77,490

124.230
98;000

„ 101,860
60,885

121,931
59,667
14,462

2,286,691 74



Nichtamtlicher feji — Partie pea offlcieli«

Offizielle und
JU^etetlt

T>iskontosätze.
,t .i« t » - T ^ 1

'4er KwrtntdbmMk Bern.

(Oer PrlTat- reap. Älarktaata iAt cleV r-tehm'eroAVsb erster Banken. für lang-sickitig-e Accept«.)

1904
' 2. April

Schwel»
' OJEr. PHvat-

Sftr
+

Sat»

3'/»

Belgien
Offie."" MSrkt-
Sjat« Satz
3 2ty»

Demtechland
Offls. - Privat*
Sata Satz

d:.i. 3 '

Hollaad
Offiz.- 'Markt-
Satz Satz

3tyi 3

• Mailaad
Offirr Markt-
Satz Satz
6 8V«

' "Loaioa
Offiz. -Markt-
Satz Satz
4 21,/i»-15/i»

Pari»
Offiz. Markt-
Satz Satz
3 £ty«

Wien St. Petersburg
Offiz. > - Markt- Offiz.* - -Markt- •'

Satz Satz
'

Sata Satz

8tyi 2ty»—3 5ty« 6

New-York

on call

17»

Jf|r dreimonatliche Papiere.

Aussenhandel der Vereinigten Staat«* yop Amerika.

' '«Tatitiar."
Elnfnhr Ausfuhr

SSV«
Snd-Amerikj
Asien
Australien
Afrika

IM?

,46362,350
12,296*68
10,184315
12,217307
1,717,154
1,898392

ijj*
40,514,055
14,856370
12.970,369
ll,736,6ß2
1,613,801
1,401,316

1908

t
102,547,547
ifi,l9l366
3,732,957
5,488,941
3,8B9,560
3,262,099

190t

111,023.546
16,825,870

3,857,429
5,542,839
2,462,962
2,316,405

Total 85,174,786 82,691,973 133,982.269 142,029,041

Verschiedenes — »Iver*.
Kinderernährung. Dem deutschen Reiohsarheitsblatt entnehmen wir

folgende AusfEjbrungen: Tiermilob und Surrogate als Nahrung für kleine
Kinder steigerp deren Sterblichkeit ganz ungemein.

Böckh berechnete für 1895 auf Qrund |der Berliner Statistik, dass

tegenüher der Sterblichkeit der mit Brustmilcb genährten Kinder die
terblichkeit der mit Tiermilch allein genährten das 6,18 fache, der mit

Surrogaten allein ernährten Kinder das 14,74 fftohe betragen babe. Alle wie
immer kombinierten Ernährungsweisen der klpinen Kinder unter einem
Jabr ergeben höhere Sterblichkeit, als sie bei den Brustmilchkindern herrscht.

Im Jabre 1895 waren am,2. Dezember, in Berlin von den unter 1 Jabr
alten Kindern 44,7% Brusttpi.lcbkinder, 45,4°/» erhielten nur Tiermiloh
und auf alle übrigen Ernäbrungsarten entfielen nur 9,9 %, Von den nur
mit Tiermilob genährten starben ungefähr die Hälfte im ersten Jabr. Die
Tiermilob und ihre Beschaffenheit und Wirkungsweise ist also das
ausschlaggebende, für die Verschlechterung.

Hiermit stimmen.die Ergehnisse der wissenschaftlichen Untersuchungen
der Aerzte üherein. Mutter- und Ammenmilch ist im allgemeinen hekömm-
lioh, weil die Milch in der Brustdrüse bakterienfrei ist, und es nur eines
leichten Abwqscbens der Brustwarze hedarf, um die Milch rein in den
Magen des Kindes gelangen zu lassen. Die Kuhmilch aus dep Muster-
molkereien ist, abgesehen von ihrer durch gute Trockenfütteruug erreichten
besseren Qualität, bekömmlich, weil sie nach Möglichkeit hakterienfrei
gehalten wird.

Die gewöhnliche Marktmilch, aher weist trotzdem sanitätspolizeilich
vorgeschrieben ist, (die Kuhmilch muss in einem solchen Zustande der

Reinheit auf dep Markt gebracht werdec, dass bei zweistündigem Stehen
eines Liters,Milch in einem. Gefäss mit durchsichtigem Boden ein Bodensatz

nlobit beohachtet .werden kann*, doohsehr häufig einen hioben Schmutzgehalt

auf. (Das Trockengewicht des Schmutzes im Liter Milch betrug in
Würzhurg durchschnittlich 3,0 mg, in Berlin 10,3 mg nud in Halle 14,92mg.»
Rubner sehreibt' in der (Hygiene»: (An geformten Elementen .enthält die
Milch zumeist eine grosse Menge Bakterien, welche zugleich mit kleinen
Partikelchen von Knhkot von aussed stammende Verunreinigungen
darstellen.» Anerbaoh, Petri und Maasseu habep gezeigt dass «eine durch
Beimengung von Riuderkot stark infizierte Milch durch die .übllohen Steri-
lisierungsverfahren nicht genügend halthar, 1 geschweige denn keimfrei
gemacht'werden kann.»

Ein anderer Weg, auf dem Bakterien in die Milch gelangen, ist das
Hineinfallen von Kuhhaaren und von Futterresten.

Da die warm eripolkene Kuhmilch, wenn sie nicht sofort heruntergekühlt

wird, den mit den genannten Verunreinigungen hineingelangten
Bakterien einen nach Zusammensetzung und Wärme äusserst günstigen
Nährhoden bietet, so geschieht es, dass die im Körper der Kub noch fast
ganz — wenn man von dem äusseren Teil der. Ausführungsgänge der Milchdrüse

ahsieht — bakterienfreie Milch dnrcb die Stoffwechselprodukte von
Millionen krankheiterregender Bakterien vergiftet wird, in welchem
vergifteten Zustande sich die Milch schon befinden kann, lange bevor sie
sauer geworden ist.

Auf ein praktisches nachahmenswertes Beispiel, wie dem Würgengel
der Darmerkrankungen der Säuglinge das Feld seiner Tätigkeit beschränkt
warden kann, nämlich auf die Einrichtung einer privatärztlichen Kuhstallaufsicht

durch Dr. C. S. Engel und eine Reihe seiner Kollegen in Berlin
wird sodann hingewiesen. Diese Aerzte verlangen, dass die Molkerei-
hesitzer sich verpflichten zu einem gründlichen Abseifen der Euter und
des Bauches der Kühe vor dem jedesmaligen Melken anter Anwendung
einer Bürste und zu einem schnellen Ahkühlen der frisch gemolkenen
Milch, welche weder Haare noch Schmatz enthalten darf, alles Forderungen,
welche fast kostenlos durchzuführen sind und die Milch selbst zum Vorteil
der Molkereihesltzer haltharer machen. Der Verein Berliner Molkerelhesitzer
hat darauf am 17. August 1903 in einer ausserordentlichen Generalversammlung

beschlossen, die aufgestellten Bedlügungen der Berliner Aerzte
hezüglich Produktion hygienisch einwandfreier gekühlter Milch zu erfüllen
und nehen der Kontrolle der Aerzte ausserdem Ehrenkontrolleure aus den
eigenen Reihen der Molkerelhesitzer zu wählen, welche fortwährend die
Ställe zu inspizieren haben.

Annoncen-Pacht:
Rudolf Mosse, Zürich, Bern etc. Privat-Anzeigen. — Annonces non officielles. BiSgie de» annonces:

Rodolphe Blosse, Zurich, Berne, etc.

4 V« °/o Hypothekaranleihen vom Jahre 1901
der

Lnr BpMs A. d. von. IL Men in Luzon.

Infolge Verkaufs einer Parzelle des verfügbaren Bauterrains kommt
die Lnzerner Brauhaus A. G. in den Fall, Fr. 80,000, d. h. 80 Stück ihrer
41,«0/« Obligationen der obhezeichneten Anleihe zurückzuhezahlen. Durch
das Los sind hiezu

1

die nachstehenden Titel bezeichnet worden: Nr. 44,
68, 96, 407, 444, 422, 425, 442, 470, 202, 203, 216, 249, 261/265, 270,
274, 281, 284, 293, 303, 313, 314, 317, 324 326, 342, 358, 369, 370, 379,
386, 390, 401, 420, 421, 443, 482, 496, 500, 548, 645, 659, 672, 747, 729,
815, 839, 841, 862, 885, 887, 896, 907, 943, 915, 919, 920, 936, 944, 963,
974, 979, 988, 993, 995, 1032, 1033, 1046, 1049, ,1051, 4074, 4087, 4093,
4428, 4133, 4183, 4499, 1224, 1234.

Diese Obligationen werden hiemit auf den 45. Juli 4904 zur Rückzahlung
gekündigt und werden }aut JRückzablungsbedingungen ä 402%, d. h. mit
Fr. 1020 per Titel, plus Marcbzins, vom 1. April 1904 bis zum Rück-
zablungstag, bei den bekannten Zahlstellen eingelöst werden. Auf Wunsch
des Inhabers erfolgt die Einlösung auch sofort Die Verzinsung der
angeführten Obligationen hört mit dem 45. Juli 4904 auf.

Die Inbaher von. Obligationen der 4l/a % Hyp.-Anleihe der Luzerner
Brauhaus A. G. von 4904 werden gleichzeitig unter Hinweis auf Art. 670
des Schweiz. Obligationenrechtes auf den Beschluss der Generalversammlung

dieser Gesellschaft vom 18. Fehruar 4904, wonach deren Aktien-
Tcäßltäl vötf .Fr. 2,000,000 auf pö'm." Fr.' 1,200,000 herabgesetzt wird, auf-
meilkdam' feqmacbt (ä. Haüdelsamtshlatt 1904, Nr. 94). (796.)

Bis längstens den 4. Mai 4S(04 siod beim Sitz der Gesellschaft in Luzern
allfäliigd Einsprächen "von Ohllgationeninhabern einzureichen, aosoust deren
Einwilligung angenopmen wird..

Luzern, den 2. April 4904.

Luzerner Brauhaus A. G. vorm. H. .Endemann
- Oer Verwaltnngsrat.

'

Lnzerner Braiaiis A. fr von, H. Enden ii Lorn."

Aufforderung zur Einreich fing der Aktientitel.
Unter Bezugnahme1'äuf den Beschluss der Generalversammlung der

Aktipnäre vom 18- Februar 190(4 und die Publikation itp SpfivyeiX Handels-
amtsblatte 190,4,"Nr..94, laden .wir"die tit AkfiePjnbabet ein, ihre Aktlen-

»tfiel Ünserer Ülrektipn innerhalb vier Wochen zwecks Abstempelung ein-
:züreio.hen. Sedpr Aktientitel ist inijt Wirkung vom 1, Oktoher 4903 an nur.
i'ndch für nominell Fi\ 400 .gülfig (797.)

Luitern, dpn 2. April 49041 • • •

Luzerner Brauhaus A. G. vorm. H. Endemann,

»er Verwaltungsrat.

HÄltebrand & Cie.,
Hypothekar-Kechtsbureau u. Inkasso, Zürich

(780;) Unsere Bureaux befinden sich nunmehr

(Entresol)
AfttipsiillsiM lieis TMierM & Bim

-in Thun.
Die von der Generalversammlung der Aktionäre auf 3% bestimmte

Dividende pro Rechnungsjahr 4903 wird gegen Rückgabe des Coupons
Nr. 8 mit Fr. 15 per Aktie aushezahlt

In Thun: Bei der Kantonalbank-Filiale;
» Bern: Bei der Spar- & Leihkasse. [800]

Thun, den 30. März 1904. '

»er Verwaltungsrat.

Transmissionen
bewährter Systeme. (705,)

Ganze Anlagen. Einzelne Teile.

Ririgschmierlager neuesterKonslrnttion.

Mr Transmissionen,
nach eigenen Modellen.

Hiteifaliril pj
„„wj.uy», fiiewei

jSTetstal (Glarus).

A. Jucherj Nachf. v. (103,)

Jucker-Wegmann, Zürich
Beichlialtigstes Lager aller Sorten Papiere und. Kartons.

Bachdruckerei H. JENT In Bern. — Imyrimerie H. JENT & Berne.


	

